



| | | | | |
|--------|--|--------------------------------|---|-----------|
| AÑO 1. | SE SUSCRIBE.—En Oviedo. Administración de este periódico. Imprenta Católica, S. Juan, 8. El pago de la suscripción es adelantado. | Lunes 22 de Noviembre de 1886. | PRECIOS DE SUSCRICIÓN.—En Oviedo, un trimestre 350 pesetas.—En provincia y demás puntos de España, 4 pesetas trimestre.—En la Isla de Cuba, un año 30 pesetas.—En Filipinas, un año 40 pesetas. | NÚM. 217. |
|--------|--|--------------------------------|---|-----------|

LA CRUZ DE LA VICTORIA.

OVIEDO, 22 DE NOVIEMBRE DE 1886.

CUENTO DE UN RIACHUELO QUE TIENE SU HISTORIA.

PÁRRAFOS ALGO AÑEJOS.

Las enseñanzas del justo son permanentes.

§ OCTAVO

(Continuación.)

Luego que se reúnen todos los que por costumbre vienen á la casa, principia la verdadera tertulia. En ella se consultan las dudas de los unos, se resuelven las dificultades de los otros, se oyen consejos sanos y acertadísimos respecto á la línea de conducta que debe seguir este ó aquel en circunstancias difíciles, se habla de auxiliar en las faenas agrícolas á la pobre viuda, al huérfano impúber, á los enfermos habituales y luego se lee algún libro que trate de moral ó religión.

Terminada la lectura, nunca falta quien proponga, interpretando á maravilla las voluntades de los demás, que se cuente algo del *buen Señor*, lo que suele verificar con entusiasmo el que es tenido por más versado en la materia.

No se tema que estas narraciones ofendan al pudor, ni hagan padecer á la honestidad. En todas ellas brilla con los más vivos fulgores un fondo de purísima doctrina que mueve los corazones y lleva las voluntades á la práctica del bien.

Con mayor ó menor extensión se cuenta siempre, por vía de prefacio, la vida del caballero cristiano Gunderico, que vino á nuestro Cor Deo cuando en el reloj de los cielos sonó la hora de la ruina de España, á causa de los infames delitos de muchos de sus habitantes.

Después de este indispensable exordio comienza la narración de algún suceso que se supone acaecido en el pueblo en épocas más ó menos lejanas.

Unas veces corresponde el papel de protagonista al hijo cruel y desnaturalizado que, pisoteando todas las leyes divinas y humanas, lanza de casa á su anciano padre

á pedir una limosna por amor de Dios, sin darle otros recursos ni otros ajuares que una mala manta, sucia y deteriorada.

El Príncipe de los poetas se vería en el mayor de los apuros para describir con rasgos fieles la conmovedora escena que relata con minuciosos é interesantísimos detalles la facundia popular acerca de la partida de aquel respetable anciano.

Oprimido por el peso de los años y de los achaques inherentes á ellos, después de trabajar todos los días de su vida sin conocer lo que era miseria y de haber reunido un pingüe patrimonio, que dió á su hijo cuando tomó estado á condición de que cuidase de él en la vejez, sufre el indecible tormento de verse odiado y aborrecido de ese mismo hijo, y obligado á salir para siempre de una casa que había sido edificada con el trabajo de sus propias manos.

Ni súplicas, ni ruegos, ni las más patéticas representaciones, lograron ablandar mucho ni poco las entrañas de tigre de semejante monstruo. La decisión del mal hijo era irrevocable, y el pobre viejo, con los ojos anegados en lágrimas y el paso vacilante, se encaminó á la puerta seguido de aquella fiera que iba á cerrársela como para decirle que diese el último adiós á la vivienda que fuera suya.

Pero antes de llegar á la puerta había un patio reducido en el que avistaron simultáneamente hijo y padre á un venerable caballero, muy entrado en días y de un aspecto tan digno que parecía tener algo de sobrehumano, hablando con un nietecito del nuevo pordiosero, y advirtieron que le decía: "Corre á encargár á tu padre que no dé toda la manta, sinó la mitad, á tu abuelo, pues la otra mitad la necesitas tú para cuando él sea de sus años y no pueda trabajar, y tengas que echarle de casa á pedir una limosna por amor de Dios."

Al oír este discurso, lleno de vida, que incluyó aquella infalible sentencia: *Con la misma medida con que midiéreis seréis medidos*, los oídos de la naturaleza empedernida se abrieron instantáneamente á la voz augusta de la gracia. El hijo cayó de rodillas delante de su padre, le besó los pies, le estrechó entre sus brazos, le pidió mil per-

dones y el resto de su vida le cuidó con un esmero superior á toda ponderación.

Cuentan que por espacio de muchos siglos estuvo esculpido á cincel sobre la puerta de entrada de aquella casa este terrible anatema: "Maldito sea de Dios el hijo que deshonor á sus padres, y el que pudiendo no les socorre en sus necesidades."

Otras veces toca el turno de protagonista á un niño tan desgraciado que nada tenía en el mundo sinó la caridad de las buenas almas. Su madre había pasado á mejor vida cuando él sólo contaba ocho años, y hacía dos que vivía con su padre, ciego é imposibilitado para toda clase de faenas. Obligado por la necesidad, sale de casa en busca de un amo á quien servir á condición de que le permita repartir el alimento que á él le diesen con su desgraciado padre. El Señor le deparó un hombre principal que, compadecido de la triste situación del padre y asombrado del amor filial del hijo, trae al primero para su casa, en la que nada le falta, y proporciona al segundo una esmerada educación, como si fuera de su misma familia.

En nuestro compañero *La Pluma Católica* leemos lo siguiente:

¡ Á NUESTROS AMIGOS.

"Ni la premura del tiempo las consiente ni nuestros amigos necesitan excitaciones para acudir presurosos á depositar el testimonio de su gratitud ante la tumba del insigne apostol de la Australia; así es que nos limitamos á trazar las líneas necesarias para dar á conocer la obra de piedad que mueve nuestra pluma.

Apenas acaeció el fallecimiento del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Dáulia, en el Desierto de las Palmas, nos ocurrió la idea de la erección de un monumento digno de la memoria del gran Prelado que acabábamos de perder.

Pareciónos que *La Pluma Católica*, soldado de última fila, no debía iniciar una suscripción á la que habían de contribuir todos los verdaderos católicos de España, y suplicamos á un colega se encar-

gara de anunciar y hacerse propia nuestra idea para que así tuviera feliz realización. Este querido colega, aprobó nuestro pensamiento ofreciendo secundarlo con todo su valer; pero, por motivos que le honran, aunque hijos tan sólo de un exceso de humildad, rechazó la iniciativa fundado en que nos correspondía á nosotros.

No es del caso que expliquemos la causa de la demora de esta obra, baste con decir que hoy, debidamente autorizados, abrimos la deseada suscripción, y anunciamos á nuestros amigos, que los Hermanos del venerable Obispo de Dáulia han tomado á su cargo la erección del mausoleo en honor del ilustre hijo de San Benito, gloria inmaculada de la Orden y bienhechor de nuestra querida España.

Dirigirá las obras uno de los Hermanos, ilustrado y entendido arquitecto. Además del sepulcro que se trata de erigir en Ciempozuelos, una lápida mortuoria con inscripción histórica será colocada en la iglesia del convento de las Palmas, en donde descansan por ahora los restos del Prelado.

No habrán olvidado nuestros lectores que el Excmo. P. Serra ha muerto pobre como vivió; por lo que sus amigos y admiradores deben contribuir á sufragar los gastos de la traslación de su cadáver y erección del mausoleo que ha de perpetuar la memoria de una vida consagrada al bien de la Iglesia católica, y de nuestra querida España, que tan buen lugar ocupaba en su corazón.

Nuestros suscritores recibirán, con el presente número de *La Pluma*, listas impresas para que á la mayor brevedad las puedan llenar y remitir á esta dirección. Finalmente, les suplicamos escriban los nombres con toda claridad y acompañen con aquellas las cantidades recaudadas."

LA CRUZ DE LA VICTORIA abrió en el número del sábado la suscripción á que se refiere el periódico de Castellón. Sólo nos resta suplicar á nuestros amigos que propaguen la noticia entre los tradicionalistas y procuren hacer llegar á su destino, lo más pronto posible, el óbolo con que cada uno quiera contribuir á la realización de tan laudable pensamiento.

Crónica extranjera.

El *Frankfurter Zeitung* publica los siguientes curiosos datos estadísticos acerca de la industria relojera suiza:

“En 1885, la exportación de relojes de oro representó un valor de 29.223,00 pesetas; la de relojes de plata 35.298,000 y la de relojes de clase inferior 6.687,000 Total 71.107,000. Alemania es el principal mercado de esta industria. Los relojes exportados á dicho país en el expresado año, valían 16.000,000 de pesetas.

Vienen después los Estados- Unidos de América y Francia con 12.000,000 los primeros y 4.500,000 la segunda. La exportación para Italia sólo alcanzó 1.000,000”

En Londres las autoridades han comenzado á tomar medidas de precaución en vista de las demostraciones que anuncian los socialistas en la plaza de Trafalgar para el domingo próximo.

Se asegura que el primer ministro, marqués de Salisbury, ha declarado que no recibirá la comisión del partido democrático socialista que manifestó el propósito de ir á verle el mismo día.

Si es así, se teme que los socialistas, exasperados, promuevan una algarada.

El *Arte Musical*, de Paris, anuncia que por desco expreso de Su Santidad, el maestro Carlos Gounod irá en breve á Roma para concertar y dirigir su gran oratorio *Mors et vita*.

El partido clerical de Bruselas agita todo el país y prepara peticiones en masa contra el servicio militar general.

Por efecto del delicado estado de su salud, no asistirá el emperador Guillermo á la apertura del Resistag.

Las Potencias han invitado á Rusia á que espere por qué medios se podría esperar una reconciliación del czar en la regencia búlgara.

El acuerdo entre Kalnoky y Andrassy reviste escepcional importancia porque Palnoky subió al poder simbolizando la inteligencia con Rusia, en oposición con la política anti-rusa de Andrassy.

Aumentan los rumores sobre el estado de excitación nerviosa del czar.

Vuélvese á hablar de la posibilidad de establecer en Bulgaria la forma de Gobierno republicana.

La “Gaceta Universal Vienesa,” comentando este rumor, considera improbable la creación de la república en Bulgaria, á pesar de haber demostrado la regencia la mayor cordura y más tacto político que muchos presidentes de grandes países civilizados occidentales.

No se puede negar—añade—que esta forma de Gobierno es la más lógica, después de haber quebrantado la misma Rusia la autoridad del principio monárquico desprestigiando á todos los candidatos propuestos.

El periódico católico *L'Univers*, publica un despacho de Roma diciendo que monseñor Matera, antiguo delegado apostólico en Buenos-Aires, ha sido enviado con el mismo cargo á la república de Colombia en remplazo de monseñor Agnozzi, quien está encargado de una misión extraordinaria.

Al efecto visitará toda la América del Sur y dará un informe sobre la

situación de la Iglesia en los diferentes estados hispano-americanos.

Añade que monseñor Agliardi sale con dirección á las Indias con una misión temporal para asegurar el cumplimiento del concordato. Volverá después á ponerse á disposición del Papa para combinaciones futuras no decididas aún.

En el discurso que pronunció ayer el Sr. Castelar en el banquete con que fué obsequiado por la Sociedad latina, declaró que aceptaba la dirección de la reorganización del Congreso armenio-greco-latino que debe celebrarse en esta capital en 1889, durante las fiestas del centenario de la revolución francesa.

En la Cámara de los diputados en París, el ministro de Hacienda señor Cornot, declara que sostiene en toda su integridad el proyecto del Gobierno. Añade que se opone al aplazamiento sobre la votación del art. 4.º de los presupuestos que implica la supresión del presupuesto extraordinario y la consolidación de las obligaciones á corto plazo.

La mayoría parece hostil al ministro.

En Atenas continúa la crisis ministerial.

No se puede prever todavía el resultado.

El ministerio pedirá al rey el decreto de disolución de la Cámara (en Grecia no hay más que una), y si el rey se niega á firmarlo, el ministerio presentará la dimisión.

La Cámara, á consecuencia de la actitud obstruccionista en que se han colocado las oposiciones, no puede aprobar la proposición de confianza al Gobierno.

El *Times* pide que se organice una alianza ofensiva y defensiva entre Austria, Italia, Turquía, Alemania, Inglaterra y los Estados balkánicos, con objeto de aislar á Francia y Rusia.

Los miembros del Gabinete de Sofía insisten en proclamar la República si las circunstancias les obligan á abandonar el poder.

Crónica nacional.

El redactor de *La Voz Montañesa*, de Santander, Sr. Estrañi, ha sido declarado procesado en una querrela de injurias, promovida por el Sr. Obispo de aquella diócesis.

Hace algunos días se presentaron al habilitado de Cervera, varios maestros de instrucción primaria acompañados de *llurs* esposas ó hijos para que les pagara alguna mensualidad á fin de poder comer.

El señor habilitado les contestó que no tenía fondos, que había adelantado á varios maestros todo el dinero que tenía; y movido á compasión, les acompañó á algunas tiendas donde se surtieron de comestibles, que pagarán cuando cobren.

Un periódico de Gerona traza el siguiente cuadro-indicador del estado *fioreciente* en que se encuentra aquella provincia. La industria corchera va menguando todos los días. La filoxera ha destruído por completo la riqueza vinícola; el aceite escasea y á bajo precio por las frecuentes sequías. La cosecha de cereales escasa por el estéril

suelo, vendida á un precio que no es remunerador y apolillándose el grano al salir de las eras. Las habichuelas, recurso de los regadíos, bajando en la mitad de su valor por las continuas introducciones del extranjero; el ganado casi de balde y sin compradores.

A este cuadro sólo le falta el marco, el cual podrían arreglarse perfectamente con las contribuciones y demás cargas que nos dispensa el Estado.

No es exacto que haya fallecido el rector de la Universidad de Sevilla, don Fernando Santos de Castro. El error en que han incurrido los periódicos se originó en la noticia del fallecimiento de una hermana del Sr. Santos de Castro.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Barcelona) ha empezado la sesión antepreparatoria de la Sagrada Congregación de Ritos sobre la validez de los milagros en orden á la canonización del beato Pedro Claver, de la Compañía de Jesús, apóstol de los negros, catalán y antiguo alumno de los estudios de aquella ciudad.

Ha sido nombrado tesorero de Hacienda de la provincia de León, don Luis Ugarte.

El veterinario de un pueblo de la provincia de Málaga apostó que se comería seis metros y treinta centímetros de morella de cerdo, y aún no ha reventado, que se sepa.

En el caso de que las señoras de los almirantes acuerden bordar una bandera, se cree que será la del nuevo crucero “D. Juan de Austria,” que recuerda al príncipe generalísimo que mandó nuestra armada en la batalla de Lepanto.

Hemos oído asegurar que el Banco de España se niega á acceder á las compensaciones en favor del Tesoro público exigidas por el ministro de Hacienda, para invertir á dicho establecimiento con las facultades solicitadas para cobrar y satisfacer los rendimientos y obligaciones del Estado.

Las negociaciones han quedado, sinó completamente rotas, suspendidas indefinidamente y no se reanudarán, según nuestras noticias, por parte del señor ministro de Hacienda.

El señor ministro de Gracia y Justicia, ha leído en el Senado un proyecto de ley de reforma de la ley provisional de 15 de Setiembre de 1870 sobre organización del poder judicial, y otro de bases sobre reforma del Código penal.

Hasta ahora—dice “La Epoca”—las defraudaciones descubiertas por la comisión inspectora de la junta de la Deuda de la isla de Cuba no alcanza más que á cinco millones trescientos treinta y cinco mil setecientos cincuenta pesos fuertes.

Hablábase en Bilbao de la desaparición de un joven empleado de la Compañía del ferro-carril de las Arenas, llevándose unos 8.000 duros.

De Barcelona ha desaparecido el cartero P. C., á quien se supone autor de la fractura de un certificado y sustracción de 5.000 francos en billetes del Banco de Francia.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de la CRUZ DE LA VICTORIA.

Madrid, 20 de Noviembre de 1886

Mi estimado amigo y correligionario: Como anoche telegrafí á Vd., la sesión de ayer del Senado fué consumida por el Sr. Rojo Arias en un largo discurso encaminado á censurar las benevolencias conservadoras hacia el actual Gobierno, á procurar que resaltasen las disidencias que minan al partido imperante, y á presentar como único responsable de las desdichas del país al Sr. Sagasta.

Carezo de tiempo y espacio para hacer la crítica del discurso del Sr. Rojo Arias; solo diré que de sus lábios salió una gran verdad que atañe á la comunión católica-monárquica. El Sr. Rojo Arias dejó sentado, sin que nadie protestase, que no se debe la instauración del trono de D.ª Isabel y sus descendientes á la pericia de los generales ni al esfuerzo del ejército liberal, sinó á las reformas de Mendizábal, de Argüelles y de Calatrava. Esto no es nuevo, pero bueno es que conste una vez más, para edificación de las gentes.

En la sesión de hoy ha continuado el debate, usando de la palabra el duque de Tetuán, fusionista desidente, discurso que nada de particular ha ofrecido por sus muchas ambigüedades, en términos tales que no puede sacarse en limpio si el duque es disidente ó simplemente está resentido con el jefe del Gobierno.

El discurso de Moret, florido y lleno de lugares comunes, no ha dado colorido al debate, ni se ha distinguido ni por su intención ni por su alcance.

Tampoco ha ofrecido gran cosa de particular el discurso, de alguna manera hay que llamarlo, del marqués de Molins. Ha sido una serie de recuerdos del tiempo viejo para probar que el Gobierno no debió haber indultado á los complicados en la última insurrección. También ha manifestado gran empeño en presentar á los liberales-conservadores como lo son, como liberales.

Por último, y como declaración importante, ha manifestado el marqués de Molins, que el partido liberal-conservador no hará oposición sistemática al Gobierno.

Ha contestado á dichos oradores el Sr. Sagasta, que ha vuelto á explicar la crisis y el indulto, y las disidencias y todo lo imaginable, logrando que todo el mundo se quede en ayunas de lo ocurrido.

En resumen; que el debate no ha pasado de ser una discusión de tercera clase, sin relieve de ningún género.

Se va el tiempo y el correo.

Bolsín 64'50.

Suyo afmo.

EL CORRESPONSAL.

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR
DE
La Cruz de la Victoria.

Madrid, 21 (á las 9⁴⁵ noche)

El *meeting* socialista protestó contra los ataques al periódico *El Progreso*.

Anúnciase la ruptura entre zorrillistas y salmeronianos.

El Corresponsal.

Crónica regional.

Es grande el entusiasmo que en la mayor parte de los pueblos de nuestra provincia se nota con motivo de las adhesiones al loable pensamiento de nuestro querido amigo el distinguido jurisconsulto de Valladolid Sr. D. Constantino Garrán.

De muchos de ellos nos manifiestan que muy pronto remitirán multitud de firmas á *El Siglo Futuro*.

¡Adelante, adalides del tradicionalismo!

Parece ser que por los montes del concejo de Morcín campea por sus respetos una fiera manada de lobos, que causan muchas bajas en el ganado vacuno que allí paca.

Los vecinos de aquel concejo están sumamente alarmados, y exhortan á las autoridades á que lleven á efecto alguna medida que pueda impedir daños de tanta consideración, como los que á aquellos infelices labradores causa.

Desde el día 23 del actual en adelante se procederá por el distrito minero de esta provincia, á practicar el reconocimiento de expropiación del terreno solicitado por D. Benito Diaz, como apoderado del Excmo. Sr. Marqués de Comillas, con destino á escombreras de la mina de carbón "Legalidad Montañesa" y otras, sitas en término municipal de Aller, cuyo te-

reno consiste en una parte de la finca denominada "Prado Laviada," sita en el paraje del mismo nombre, próximo al arroyo de la Provida, parroquia de Moreda; y pertenece á D. Ramon Pando Argüelles, vecino de Caborana, el cual se opone á la referida expropiación.

D. Faustino Gutierrez, vecino de Santullano (Mieres), ha presentado solicitud de registro de 60 hectáreas de la mina de carbon que se conocerá con el nombre de "Matilde 1.^a" sita en terreno común, paraje llamado Llamarga de Reguero Seco, parroquia de Serrapio, concejo de Aller.

También D. Faustino Gutierrez, vecino de Santullano, ha presentado solicitud de registro de 60 hectáreas de carbón que se conocerá con el nombre de "Matilde 4.^a" sita en terreno común, paraje llamado Grande Lechosa, parroquia de Serrapio, concejo de Aller.

Ha sido trasladado á su instancia al Juzgado de primera instancia é instrucción de Castropol, vacante por traslación de D. Leopoldo Sousa, don Ricardo Salustiano Portal y Cantón, que sirve el de Almaden.

El coronel de infantería D. Eduardo Tejeiro ha sido destinado á la zona militar de Pola de Lena.

Se han concedido por el ministerio de Gracia y Justicia 30 días para atender al restablecimiento de su salud, al Juez de primera instancia de Luarca, Don Pedro Calvo y Camino.

En las oficinas de Correos y Telégrafos de Gijón, se ha instalado la luz de gas, mejora que la sección telegráfica de la vecina villa hacía tiempo trabajaba por conseguir.

Crónica local.

En la tarde de ayer fueron conducidos al cementerio general los restos mortales del Reverendo P. Fray José Araujo, de la orden de S. Francisco.

Una aguda enfermedad que le acometió, no hace ocho días, le llevó al

sepulero, después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P.

El sábado se administró el Santo Viático al Sr. D. Valentín Bances, que fué acometido de un ataque de hemiplegia pocos días antes.

Aunque la premura con que esto se dispuso no dió tiempo á que la noticia llegase á todos los amigos del enfermo, muchos fueron sin embargo los que acompañaron al Santísimo á la casa de los Señores Marqueses de Santa Cruz de Marcenado, en donde la enfermedad sorprendió al Sr. Bances, el miércoles, día 17 de los corrientes.

Nos parece que algo disponen las ordenanzas municipales acerca de la circulación de carros por las calles de la ciudad en días festivos. Ayer llamaba la atención de todos los transeuntes la faena de descargar carros de mercancías, arrastradas desde la estación en las horas de más concurrencia: al medio día. ¿No pudiera conciliarse la exigencia comercial con el precepto de guardar las fiestas? Creemos que sí. Todo consiste en que se quiera.

Ayer hemos disfrutado de un día hermosísimo y primaveral que brindaba á visitar el ameno y florido parque de San Francisco.

Con motivo de ser el primer día de paseo de una á dos de la tarde, asistió una banda de música al Bombé el que estaba sumamente concurrido.

Se nos asegura que dentro de unos días se ausentará definitivamente de esta capital el Gobernador civil Sr. Valderrama.

La causa no es otra según se dice que el no probar á su digna señora el clima de Asturias.

Afuera de adversarios leales, no podemos menos de desear un feliz viaje al Gobernador fusionista pidiendo á Dios de todas veras devuelva la salud á su señora.

Ayer, la banda de música de esta ciudad que lleva el título de *Santa Cecilia*, asistió á la misa de once de la parroquia de San Isidoro, en donde durante la misma, ejecutó magistralmente muy bonitas piezas de acreditados maestros, entre las que figuraba la preciosa *Gavota* del distinguido director de la banda de Ingenieros que estuvo en Oviedo por las pasadas fiestas de San Mateo.

Al salir de la misa recorrió las principales calles tocando bonitos pasodobles, situándose luego en la Plaza Mayor, en donde estuvo tocando por espacio de una hora.

Al frente de la banda, rompían la marcha dos preciosos estandartes bordados con gran esmero y *ad hoc* para dicha fiesta.

La Administración de Contribuciones y Rentas de esta provincia, dice, por medio de el *Boletín Oficial*, que hallándose terminadas por la oficina liquidadora de esta Administración las operaciones de liquidación y comprobación de los documentos para obtener la condonación de la multa ó intereses de demora decretada por la ley de dos de Agosto último, se previene á los interesados que, á contar desde el 25 del corriente mes, le serán aplicables á los que dejen de efectuar el pago de sus respectivos derechos los art. 157, 171 y demás concordantes del reglamento del impuesto.

Para conseguir la mayor publicidad de este anuncio, recomienda á los señores Alcaldes los reproduzcan en los sitios de costumbre con el fin de evitar á los contribuyentes la responsabilidad en que pudieran incurrir.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.—Sta. Cecilia, virgen y martir. Nació en Roma y consagró su virginidad á Dios, quien le ayudó á conservarla al través de varios peligros. Mandó el juez prenderla para que sacrificase á los dioses, pero, firme en su Fe, cuando la llevaban á la carcel convirtió á más de cuatrocientas personas, que fueron al punto instruidas y bautizadas. Noticioso de esto el juez, la condenó á morir asfixiada en un baño caliente; pero imposible al tormento, y enviado un verdugo para que le cortase la cabeza, descargó en ella tres golpes, dejándosela pendiente y viva. De este modo estuvo tres días, exhortando á los fieles á la constancia en la Fe. Después pasó de esta vida á la eterna el día 22 de Noviembre de 232.

volviendo la vista al cielo, se cruzan de brazos, y van diciendo por Italia, como si fuesen mujercillas:—¿No sabeis que corren en público y particularmente endiablados escritos de Mazzini y se envían por el correo en forma de cartas á los que los quieren lo mismo que á los que los detestan? ¿No sabeis que los mazzinianos están en gran movimiento, recorren las provincias y las ciudades, traen órdenes, preparan nuevas conspiraciones, y amenazan con hacer grande estrago y carnicería? ¡Dios mio! ¿qué nuevos sucesos serán los que nos preparan! ¿Acaso no hemos sufrido bastante? ¡Vemos á veces tales hachas, tales barbas feroces, que se nos comen con la vista!

Y en efecto, se os comerán vivos si no les oponéis otro dique que vanas palabras é inútiles exclamaciones. Ellos conocen mejor la índole de la

la Edad media de sus infantes perdidos y de sus lanzas rotas, que se sometían en vida y en muerte á la voluntad de sus señores. De suerte que, cogidos algunos mazzinianos por la vigilancia de los Gobiernos, y encerrados en las cárceles ó acaso ajusticiados, al punto les sustituyeron en sus empresas otros más temerarios que ellos; quitados estos últimos, vienen decididos otros; y así sucesivamente, sin un instante de tregua ni de descanso. Esta actividad y perseverancia es propia para avergonzar á los desdichados que, rascándose la cabeza y

José Mazzini; detesto la guerra que hace á Dios, de nosotros? ¡Qué calamidad! ¡Virgen santa! ¡qué á la Iglesia, á las autoridades legítimas y á todos los órdenes sociales! pero digo que es franco; al paso que los *Moderados* se dirijen al mismo fin que Mazzini, pero con la más páfida y maligna hipocresía.

cordia, con fecha 30 de Diciembre, que Mazzini escribía á Félix Orsini á Ancona en esta sustancia:—El asesinado no es la República; Ancona se halla ahora á merced del asesinato organizado; es necesario reprimir y castigar.

Sin embargo, Mazzini, sin entrar en estas particularidades, dirige todo su esfuerzo y su atención á las conspiraciones generales; y ya las deja dormir, ya las anima y refuerza cuando están abatidas; las atiza y enciende cuando se apagan, y allí donde se levantan espantosas y amenazadoras las llamas, las sopla é inflama más y más, cual impetuoso viento sopla en el incendio que devora y consume las plantas y árboles resinosos del bosque. Bajo este concepto, Mazzini debe responder ciertamente á Dios y á los hombres de todos los males y horro-

LA CRUZ DE LA VICTORIA,

HORAS DE SALIDA Y LLEGADA DE LOS TRENES.

| DESCENDENTE | | ESTACIONES. | ASCENDENTE. | |
|-------------|---------|----------------------|-------------|-------|
| Mixto. | Correo. | | Correo. | Mixto |
| M | T | | M | T. |
| 11,35 | 4,35 | LI GIJÓN..... SI | 10,30 | 4,55 |
| 11,24 | 4,26 | Veriña..... | 10,49 | 5,16 |
| 11,03 | 4,12 | Serín..... | 11,02 | 5,36 |
| 10,25 | 3,50 | Lugo de Llanera..... | 11,24 | 6,03 |
| 10,12 | 3,40 | Lugones..... | 11,35 | 6,24 |
| 9,50 | 3,28 | SI OVIEDO..... LI | 11,48 | 6,58 |
| 8,56 | 3,13 | LI | 12,07 | 7,11 |
| 8,36 | — | Caleyo..... | — | 7,50 |
| 8,13 | 2,59 | Las Sagadas..... | 12,20 | 7,53 |
| 7,49 | 2,46 | Olloniego..... | 12,31 | 8,13 |
| 7,27 | 2,36 | Ablaña..... | 12,40 | 8,30 |
| 7,03 | 2,29 | Mieres..... | 12,48 | 8,57 |
| 6,43 | 2,20 | Santullano..... | 12,58 T | 9,13 |
| 6,18 | 2,13 | Ujo (Minas)..... | 1,01 | 9,32 |
| 6,03 | 2,00 | Lena..... | 1,24 | 9,46 |
| 5,49 | 1,44 | Campomanes..... | 1,43 | 10,10 |
| 5,30 | 1,29 | Pierros..... | 2,07 | 10,30 |
| — | 1,09 | Malvedo..... | 2,31 | — |
| — | 12,55 | Linares..... | 2,52 | — |
| — | 12,32 | Navidiello..... | 3,20 | — |
| — | 12,10 | Pajares..... | 3,48 | — |
| — | 11,48 | Busdongo..... | 4,17 | — |
| — | 9,50 M | SI LEON..... LI | 6,00 | — |
| — | 5,50 | PALENCIA..... | 10,58 | — |
| — | 5,16 | Venta de Baños..... | 11,50 | — |
| — | 4,18 | VALLADOLID..... | 12,40 | — |
| — | 7,00 N | MADRID..... LI | 9,20 M | — |

LÍNEA DE TRUBIA.

DESCENDENTE.
Oviedo: 9,20 mañana; 3,50 tarde y 7,20 noche.
San Claudio: 9,37 mañana; 4,97 tarde y 7,97 noche.

ASCENDENTE.
Trubia 7,30 y 10,45 mañana, y 5,45 tarde.
San Claudio: 7,54 y 11,09 mañana, y 6,0 tarde.

CUADRO DE HORAS DE ENTRADA Y SALIDA EN LA ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE CORREOS DE OVIEDO.

| ENTRADA. | | |
|--------------------------|---------|--------|
| LÍNEAS. | HORAS. | |
| | Mañana. | Tarde. |
| General de Madrid..... | " | 3:30 |
| Id. de Castropol..... | 8 | " |
| Id. de Llanes..... | " | 6:30 |
| Id. de Gijón..... | 12:30 | " |
| Id. de Avilés..... | 12:30 | " |
| Id. de Villaviciosa..... | 12:30 | " |
| Id. de Laviana..... | 8 | " |
| Id. de Trubia..... | 12:30 | " |

| SALIDA. | | |
|--------------------------|---------|--------|
| LÍNEAS. | HORAS. | |
| | Mañana. | Tarde. |
| General de Madrid..... | 11:15 | " |
| Id. de Castropol..... | " | 5 |
| Id. de Llanes..... | " | 5 |
| Id. de Gijón..... | " | 2:30 |
| Id. de Avilés..... | " | 2:30 |
| Id. de Villaviciosa..... | " | 2:30 |
| Id. de Laviana..... | " | 5 |
| Id. de Trubia..... | " | 2:30 |

HORAS PARA EL DESPACHO DE CORREOS.

Certificados ordinarios. De nueve á diez y media de la mañana, y de once y media á doce y media.

Idem de valores declarados, efectos públicos y alhajas. De once y media de la mañana á doce y media.

Apartados oficiales y particulares. De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco y media de idem.

Correspondencia oficial y prensa local. De dos á dos y media de la tarde.

Idem en lista.—De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco media de idem.

NOTAS.

- 1.ª La correspondencia que se deposita en el buzón de la Administración central, se recoge 30 minutos antes de la salida de los correos, y la de los buzones de la población á las diez de la mañana y una y media de la tarde.
- 2.ª La correspondencia se reparte diariamente á domicilio dos veces: una á las nueve de la mañana y otra á las cinco de la tarde.

OVIEDO: IMP. CATÓLICA.

LOS CHICOS.
 ÚNICA CASA
 EN ORNAMENTOS DE IGLESIA
 SASTRERIA Y CAMISERIA
 Calle de Altamirano, núm. 6.
 (ANTES NUEVA)
J. DELGADO Y COMPAÑÍA.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA AMISTAD

Fábrica de Fundición y Construcción de toda clase de obras de Hierro.
Bronce y otros metales.

En este establecimiento, construido de nueva planta, con espaciosos talleres, variedad de máquinas modernas, exposición permanente de modelos y un personal numeroso, inteligente y práctico, encontrará el público las mayores ventajas para el fiel y exacto cumplimiento de sus pedidos.

Los elementos que, á costa de considerables gastos, ha podido reunir, permiten á esta fábrica ofrecer *Perfección, Prontitud y Economía* en la elaboración de todos sus productos.

Fábrica.—Lindante con la Estación del ferro-carril.

DEPÓSITO.—Calle de Uría, 2, Oviedo, en donde también se reciben encargos.

CERERÍA Y OBJETOS FUNERARIOS

DE

C. URÍA

5, Calle de la Platería, 5.

En esta acreditada cerería se expende cera elaborada, sin mezcla de ningún género. También se admiten toda clase de encargos referentes al ramo de cerería y objetos funerarios.

Medallas y Cintas para la Congregación

DE LAS HIJAS DE MARÍA.

CUETO.

CIMADEVILLA, 19—OVIEDO.—CIMADEVILLA, 19.

— 276 —

res, tantos generales como particulares que por causa de las sediciones y revueltas se acumulan para ruina de las naciones; pero todo esto lo obra Mazzini, no en secreto, ni por medio de extratagemas, con disimulo ó hipocresía, sinó con franqueza, públicamente y por medio de escritos que propaga por toda Italia.

En esto es más intrépido que Weisshaut, su antiguo maestro y fundador del Iluminismo, quien ocultaba en lo más profundo de sus misterios el intento de derribar y hacer añicos de los tronos y de los altares, al paso que Mazzini lo dice y pregona á las gentes á son de trompeta; y mucho más franco que esos hipocritones, que bajo pretexto de orden, de ley y de felicidad pública, ponen esposas de oro en las muñecas de los Monarcas, y cadenas y grillos á los piés de la Igle-

— 277 —

sia postrados con reverencia de rodillas y diciendo al mismo tiempo con la sonrisa de Judas:—Que los Papas bendigan, y que los Reyes reinen, pero que ni unos ni otros gobiernen!—Mazzini, al contrario, arroja el guante al palenque, desafía á los Reyes y á los Papas, y dice:—Fuera Reyes y fuera Papas: ¡el pueblo es Dios, y como á tal le pertenece la corona y el incensario: ó se lo cedéis buenamente, ó de lo contrario os declaro guerra (1)!

Dice esto, y obra; y es servido, obedecido y temido de sus hechuras más puntualmente en las más arriesgadas empresas, que lo fueron los tiranos de

(1) Este paralelo excitó contra el autor, según el mismo dice, las iras de los Moderados, quienes en los periódicos le trataron de Mazziniano. Sobre lo cual dice que le prefiere á ellos. "Yo, añade, soy franco, y deseo franqueza: aborrezco la impiedad de

— 280 —

gente honrada que ciertos bachilleres que andan disputando acerca del aumento del buen sentido de los pueblos. Haced (Dios nos libre) que estalle el furor de una revolución, y luego veréis si el buen sentido de los pueblos italianos se levanta á combatirla. En Francia no digo que no; pues los ciudadanos, cansados de revueltas y trastornos, están preparados para sofocarlos en sus principios; pero en Italia, no han padecido todavía bastante para decir á los conspiradores:—Alto ahí. Lejos pronto de nosotros, ó de lo contrario...¡Pura broma! El uno huiría por un lado, el otro por otro, este se encerraría en su casa á rogar á Dios; y tampoco faltaría alguno que por salvar la piel gritaría con ellos:—¡Viva!...¡Muera!...

Mazzini, que estaba enterado de todo esto, á principios de 1848 envió